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VERBALE

SEDUTA DEL 19/02/2020  
Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali

L’anno 2020 (duemilaventi), il giorno 19 (diciannove) del mese di febbraio, la Commissione 7 è
convocata  alle  ore 10.30 presso la Sala  Firenze Capitale  al  terzo piano di  Palazzo Vecchio per
trattare il seguente ordine dei lavori..

1) Comunicazione della Presidente;
2) Audizione degli avvocati Tessitore e Consoli dell’Associazione Studi Giuridici Immigrazione, su 
normativa riguardo inclusione scolastica per bambini stranieri;
3) Approvazione verbale precedente seduta

Alle ore 10.30 sono presenti la Presidente Bianchi e i consiglieri Bundu, Di Puccio, Sparavigna.

Presente il segretario di commissione Da Re.

La Presidente Bianchi verificata la presenza dei seguenti consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Bianchi Donata

Vicepresidente Moro Bundu Antonella

Componente Di Puccio Stefano

Componente Sparavigna Laura

apre la seduta alle ore 10.35, essendo presente il numero legale.

La Presidente Bianchi inizia la seduta, ponendo in visione il verbale della seduta precedente del 22
gennaio 2020, per essere approvato, e illustrando l'odg della seduta odierna.

Alle 10.40 entrano i consiglieri Monaco e Tani.

La Presidente Bianchi presenta l’avv. Simonetta  Furlan dell’Associazione per gli  Studi giuridici
sull’immigrazione (ASGI), invitata per l’audizione per approfondire il tema riguardante la mozione
1426/19 “diritti d’infanzia negati”, ovvero i diritti dei bambini e delle bambine stranieri e figli di
senza fissa dimora, rispetto al godimento del diritto allo studio e ai servizi scolastici di supporto,
come ad esempio la mensa. 

La  Presidente  Bianchi  lascia  prima  la  parola  alla  Consigliera  Bundu,  proponente  la  mozione
1426/19,  che  ripercorre  brevemente  i  punti  indicati  nell’atto,  e  poi  all’avv.  Simonetta  Furlan
dell’ASGI.

Alle  10.55  entra   il  Consigliere  Cellai  (in  sostituzione  di  Razzanelli)  e  alle  11.00  entra   il
Consigliere Rufilli
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L’avv.  Furlan  inizia  parlando  dei  minori  figli  di  richiedenti  asilo,  che  non  possono  iscriversi
all’anagrafe  (in  base  al  Decreto  Salvini  n.113/2018),  ma  il  diritto  alla  residenza  va  garantito,
secondo l’interpretazione del Tribunale di Firenze.  L’avv. Furlan passa poi a parlare dei minori
migranti non accompagnati richiedenti asilo, dei figli di irregolari e di senza lavoro. 
La Presidente Bianchi chiede la situazione di Firenze riguardo al permesso di soggiorno. L’avv.
Furlan afferma che a Firenze i rinnovi dei permessi soggiorno avvengono con molto ritardo, con
mesi e anche anni di ritardo. Per i richiedenti asilo il permesso di soggiorno  è valido per 6 mesi, e
se il rinnovo non è celere, è un problema: il rinnovo avviene quando il permesso è già scaduto. E
alla Questura non ce la fanno. 
L’avv. Furlan passa poi a parlare di altre “categorie”: gli irregolari all’origine o diventati irregolari,
gli  irregolari per problemi penali, richiedenti asilo, minori non accompagnati richiedenti asilo o
meno. E’ importante  il ruolo dei servizi sociali nel seguire un minore. 
La  Presidente  Bianchi  chiede  del  problema della  residenza,  per  esempio  legato  al  pediatra  per
bambini. L’avv. Furlan afferma che l’Asl fa problemi in particolare per la mancanza del permesso
soggiorno, problemi per la tessera sanitaria, per i costi dei ricoveri ospedalieri. 
La Presidente Bianchi chiede se in mancanza della residenza il diritto all’istruzione viene garantito.
L’avv. Furlan ritiene che non ha più senso legare i diritti solo alla residenza (come ad esempio avere
i libri scolastici per studiare), in quanto criterio rigido, e ci vogliono strumenti da adeguare alla
realtà attuale. L’avv. Furlan riflette che sulle cure mediche e l’istruzione è grave la situazione dei
minori.
La Presidente Bianchi chiede dei minori non accompagnati con disabilità. L’avv. Furlan risponde
che sono anche le associazioni di volontariato a intervenire. 
La Consigliera Sparavigna interviene e riflette sul tema sanitario per i minori e l’avv. Furlan fa
l’esempio dell’insegnante di sostegno che è quasi impossibile per un bambino straniero disabile,
anche se sarebbe un diritto garantito.
La Presidente Bianchi chiede suggerimenti per risolvere i problemi a carico di bambini legati alla
mancanza di residenza. L’avv. Furlan risponde che le condizioni dei minori seguono i genitori e
quindi  serve  regolarizzare  i  genitori,  anche  ragionando insieme al  Tribunale  dei   minori  e  alla
Questura. Poi serve riconsiderare la normativa del Comune e della Regione rispetto al  diritto di
residenza e lavorare per l’iscrizione all’anagrafe e per il permesso di soggiorno. 

Alle 11.35 escono i consiglieri Monaco, Tani e Cellai.

Intervengono e commentano brevemente i consiglieri Sparavigna, Di Puccio, Bundu.  La Presidente
Bianchi chiede dell'ufficio immigrati. L’avv. Furlan afferma che l’ufficio immigrati non riesce a far
fronte all’utenza. 

La Presidente Bianchi  ringrazia  l’avv. Simonetta  Furlan dell’ASGI per  la  disponibilità  e per  la
partecipazione,

La Presidente Bianchi chiede, se ci sono osservazioni al verbale in visione e nessuno dei consiglieri
presenti ha delle obiezioni: quindi viene approvato il verbale della seduta del 22 gennaio 2020.
La Consigliera Bundu informa la Commissione che come proponente intende ritirare la Risoluzione
n. 2020/00252 - Per salvare Patrick George Zaky, giovane ricercatore e attivista dei diritti civili –
che non è all'odg della seduta odierna.  Nella precedente seduta del Consiglio Comunale del 17
febbraio è stata approvata la Risoluzione n. 2020/00264 - Per salvare Patrick George Zaky, giovane
ricercatore  e  attivista  dei  diritti  civili  –  primo  firmatario  e  proponente  Di  Puccio  Stefano,
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risoluzione sottoscritta e condivisa dalla stessa Consigliera Bundu. Quindi la Consigliera Bundu
annuncia che ritirerà il suo atto, comunicando direttamente all'Ufficio Servizio Atti del Consiglio.

La Presidente Bianchi lascia poi la parola al Consigliere Di Puccio, che riferisce di un incontro di
venerdì 14 febbraio sul Carcere con il Garante Detenuti Cruccolini e il Presidente Milani, presenti
lo stesso Di Puccio e la Consigliera Bundu, con oggetto  gli obiettivi da realizzare entro il mandato.
La Consigliera Bundu riferisce che aveva posto lo stato di attuazione di una mozione sulle carceri,
approvata in CC nel precedente mandato, e che il Sindaco avrebbe dovuto riferire sull’attuazione
delle  richieste  della  mozione entro dicembre  scorso.  Durante l’incontro  il  Presidente  Milani  ha
suggerito un Consiglio speciale sul carcere, insieme al Garante Cruccolini. Quindi in conclusione
della riunione suddetta si era convenuto per una seduta sul carcere del Consiglio da prevedersi in
aprile.

La Presidente Bianchi ringrazia i presenti e dichiara chiusa la seduta alle ore  12.00

Alla seduta hanno partecipato i/le seguenti Consiglieri/Consigliere:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Bianchi Donata

Vicepresidente Moro Bundu Antonella

Componente Di Puccio Stefano

Componente Monaco Michela

Componente Razzanelli Mario Cellai Iacopo

Componente Rufilli Mirco

Componente Sparavigna Laura

Componente Tani Luca

Verbale,letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 10 settembre 2020

   Il Segretario                                                                                                 La Presidente
Maurizio Da Re                                                                                             Donata Bianchi     
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